
Trabajo de investigación elaborado por la Escuela de Turismo y Gastronomía de la

Universidad Anáhuac Mayab para la Secretaría de Fomento Turístico, en cumplimiento

al contrato de prestación de servicio profesional SFT/173/2019, cuyos resultados son

difundidos por el Observatorio Turístico de Yucatán. "Conocer para servir".



Estudio de 

Perfil y Grado 

de 

Satisfacción 

del Turista en 

Yucatán

2019

1) Encuesta Presencial dirigida a turistas

nacionales y extranjeros que visitan los

principales destinos turísticos del Estado de

Yucatán.

2) Objetivo general Actualizar el perfil

socioeconómico del visitante en Yucatán

mediante la aplicación de una encuesta

estructurada, dirigida a los visitantes

nacionales e internacionales a la entidad

durante el segundo semestre de 2019.



Encuesta de Perfil y Satisfacción 

Metodología

1. Formación de un equipo de trabajo. 

2. Formulación de los objetivos y las preguntas clave. 

3. Diseño y aprobación de la encuesta.

4. Cálculo del tamaño de la muestra y aprobación de los 

lugares de aplicación de la encuesta.

5. Revisión de los resultados mensuales y cruces de variables. 

6. Formulación del Reportes finales.



Encuesta de Perfil y Satisfacción 

Innovaciones del estudio

1) Continuidad al estudio 2018

2) Mejoras: 

➢Uso de una aplicación para tabletas

➢Breve duración: 8 minutos. Promedio real: 8.30 min.

➢Muestra de 350 encuestas válidas por mes. 2,234 logradas

➢Basada en 14 preguntas fundamentales / preguntas 

derivadas / datos automáticos / preguntas ajustadas al 

perfil



Encuesta de Perfil y Satisfacción 

EPGSTY Número de encuestas validas por ubicación.



Encuesta de Perfil y Satisfacción 

Contenido:

• ¿Quién es nuestro Turista? Perfil

• ¿Qué hace nuestro Turista? Hábitos

• ¿Qué aprecia nuestro Turista? Grado de Satisfacción



Presentación de Resultados



• Género, Edad

• Origen: Nacional, Extranjero

• Motivo y Motor de la visita

• Viajero Solitario vs. Grupo, con cuántas                                                     

personas viaja

• Hábitos en sus reservaciones

• Servicios más usados

• Interacción con Redes Sociales

• Nivel Económico: Nacional, Extranjero 

¿Quién es nuestro Turista?

Contenido del Capitulo I del EPGSTY 2019



Género y edad

46%
 .6 

53 % .4 

Datos Propios: Muestra de 2,234 turistas ente julio y diciembre 2019.

% % %



Origen

Datos Propios: Muestra de 2,234 turistas ente julio y diciembre 2019.



Motivos: Expectativa / interés

¿Podría indicarme los motivos de su viaje?, pueden ser varias razones.

Datos Propios: Muestra de 2,234 turistas ente julio y diciembre 2019, la gráfica muestra el porcentaje de frecuencia en las respuestas. Respuestas 

a la pregunta: ¿Podría indicarme los motivos de su viaje?, pueden ser varias razones. 



Motores de Promoción

¿De qué formas o por qué medios, se enteró de Yucatán como 

un destino atractivo para visitar?

Datos Propios: Muestra de 2,234 turistas ente julio y diciembre 2019, la gráfica muestra el porcentaje de frecuencia en las respuestas. Respuestas

a la pregunta: ¿De qué formas o por qué medios, se enteró de Yucatán como un destino atractivo para visitar?



Acompañantes

EPGSTY Distribución de frecuencias por número de acompañantes, expresado en porcentajes.

Datos Propios: De los 2,234 turistas encuestados, 1,625 lo hicieron en pareja o grupo. La gráfica muestra el número de acompañantes y los porcentajes 
de frecuencia en las respuestas

1          2          3          4          5          6          7          8          9         10     11 ó +  

acompañantes

.

%
 P

o
rc

e
n
ta

je
 d

e
 f
re

cu
e
n
ci

a



Reservaciones

EPGSTY distribución de frecuencias por lugares de visita. 

Datos Propios: Muestra 2,234 turistas julio a diciembre 2019

0.9%

Internet



Potencial económico (nacional)

EPGSTY cruce de frecuencias por nivel de ingreso anual, turistas nacionales (pesos mexicanos). 

.



Potencial económico (extranjero)

EPGSTY cruce de frecuencias por nivel de ingreso anual, turistas extranjeros (dólares norteamericanos). 

.



¿Qué hace nuestro Turista?

• Lugares más visitados 

• Pernocta en Yucatán

• Multi destino vs. uni destino

• Primera ocasión vs. turista frecuente 

• Gasto promedio por día nacional, 

extranjero

• Hospedaje, ¿usó Airbnb?

• Alternativas de hospedaje 

• Frecuencia en el uso de restaurante

• Atractivos más visitados 

• Servicios más utilizados

• Uso de Avión vs. Autobús
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Lugares más visitados

EPGSTY distribución de frecuencias por lugares de visita. 

Datos Propios: Muestra 2,234 turistas julio a diciembre 2019. 5,961 menciones. Promedio de lugares visitados por turista es 2.67

Otros: Se mencionan 279 lugares, centros de interés cultural o social que quedan recogidos en la base de datos.



Nivel de gasto

EPGSTY Distribución de frecuencias por nivel gasto 

diario, turistas nacionales y extranjeros Datos 

Propios: Muestra de 2,234 turistas ente julio y 

diciembre 2019, la gráfica muestra el porcentaje de 

frecuencias. Respuestas a la pregunta: ¿Podría 

compartirnos el promedio de gasto que ha hecho 

por día? Sin tomar en cuenta el gasto de transporte 
de llegada, por favor. 

(pesos mexicanos).



EPGSTY cruce de frecuencias con y sin uso de Airbnb. Datos Propios: Muestra de 2,234 encuestas válidas ente julio y diciembre 2019. De los cuales, el 

14.4% mencionan que contratan Airbnb (o similar) de manera habitual. 

.

¿Usó Airbnb?

General Mes Sexo Edad Origen Grupo
Con visitas 

anteriores

Número % Jul Ago Sep Oct Nov Dic Fem Masc 18-29 30-49 50+ Nal Ext Si No Si No

2,234 381 398 371 352 329 403 1,040 1,194 600 1,058 576 1,767 467 1,625 606 1,015 1,219

Sí 218 14.4% 16% 14% 13% 18% 12% 15% 15% 14% 17% 16% 10% 13% 18% 16% 10% 17% 12%

No 1288 85.1% 83% 86% 87% 82% 88% 85% 85% 85% 82% 84% 90% 86% 82% 84% 90% 83% 87%

NS/NC 7 0.5% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 0%

Total 1513 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Airbnb

¿Uso Airbnb?



El hospedaje
Reporte especial: Octubre-Diciembre

Datos Propios: Muestra de 1,084 Turistas ente octubre y diciembre 2019. De los

cuales 272 no contratan servicios de hospedaje.

Datos Propios: Muestra de 1,084 Turistas ente octubre y diciembre 2019. De los cuales 272 no

contratan servicios de hospedaje.



Restaurantes

EPGSTY Distribución de frecuencias en el consumo en restaurantes.

Datos Propios: Muestra de 2,234 Turistas ente julio y diciembre 2019. La gráfica muestra el porcentaje de menciones, de los cuales, el 80.7% indica que ha comido más de una vez en

un restaurante. La calificación promedio del servicio de restaurantes fue 7.97. Respuestas a la pregunta: ¿En cuántos restaurantes comió?

Número de consumos en restaurante
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Los atractivos más visitados

Datos Propios: Muestra de 2,234 Turistas ente julio y diciembre 2019.



Los servicios que más se usan

Datos Propios: Muestra de 2,234

Turistas ente julio y diciembre

2019.
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¿Qué aprecia nuestro Turista? 

• Lo que más le gustó.

• Fidelidad , recomendación y propósito de retorno.

• Lugares deseados para en su retorno.

• Experiencia y valoración de los servicios.

• Experiencia del hospedaje.

• Experiencia de movilidad.

• Experiencia de atractivos turísticos

• Resumen de valoración de las experiencias. 

• Recomendaciones del turista.

Contenido del Capitulo III del EPGSTY 2019



2,234

Lo que más gustó 



Factor de retorno

Datos Propios: Muestra de 1831 encuestas ente julio y noviembre 2019.

General Sexo Edad Origen Viaja 

solo

Usó 

Airbnb

Con visitas 

anteriores

N 6M F M 18-

29

30-

49

50+ Nal Ext Sí No Sí No Sí No

2,234 1,040 1,194 600 1,058 576 1,767 467 606 1,625 218 1,288 1,219 1,015

¿Recomendará Yucatán como destino turístico a sus amigos y familiares al regresar a su casa?

N % % % % % % % % % % % % % %
Sí 2206 98.7 99 99 99 99 98 99 98 99 99 98 99 99 98

No 28 1.3 1 1 1 1 2 1 2 1 1 2 1 1 2

EPGSTY cruce de frecuencias con y sin recomendación del destino.

Datos Propios: Muestra de 2.234 encuestas válidas ente julio y diciembre 2019.

¿Recomendaría Yucatán como
destino turístico a sus amigos y 
familiares al regresar a su casa?



¿Regresarías a Yucatán? 

si

no

Datos Propios: Muestra de 2,234 encuestas válidas ente julio y

diciembre 2019.

32%

68%



.

Datos Propios: Muestra de 2,234 encuestas válidas ente julio y diciembre 2019.

Calificación de servicios y atractivos



Datos Propios: Muestra de 2,234 encuestas ente julio y noviembre 2019.  

Calificación de servicios y atractivos



Campos de Recomendaciones

Datos Propios: Muestra de 2,234 encuestas ente julio y diciembre 2019.  

Sin sugerencia / todo bien
44%

Limpieza, mantenimiento e 
infraestructura 

13%

Calidez en la atención y mejores 
precios

9%

Servicios de movilidad
4%

Mejorar promoción
14%

Servicios al turista
15%

Temas sociales y 
económicos

1%



17 tipos de recomendaciones

Fuente propia: Encuesta EPGS 2019 Observatorio Turístico de Yucatán 1,157 recomendaciones de 2234 encuestas 



Resumen del Perfil

EPGSTY Indicadores del perfil del turista de Yucatán.  Datos Propios: Muestra de 2,234 encuestas válidas ente julio y diciembre 2019
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Datos Propios: Muestra de 1831 encuestas ente julio y noviembre 2019.
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http://www.observaturyucatan.org.mx/



